

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сергея Вячеславовича Бондаренко по теме: «Криминологическая характеристика групповой преступности в пенитенциарных учреждениях и меры противодействия ей», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 — уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Групповая пенитенциарная преступность – опасное явление, которое, к сожалению, не достаточно всесторонне изучено наукой, несмотря на особое место в общей структуре преступности. Данная разновидность преступности обладает такими признаками как латентность (причем как искусственная, так и естественная), высокая общественная опасность, корыстно-насильственный характер, сложный характер взаимосвязи и подчинения, вовлечение в преступную деятельность других осужденных и лиц, находящихся на пределах мест изоляции. Безусловно, что цели, которые ставит государство перед институтом уголовного наказания при совершении лицами, изолированными от общества, не достигаются. Осужденные и персонал мест лишения свободы – жертвы преступлений, порой, не чувствуют себя защищенными.

Об актуальности и насущности вопроса свидетельствуют то факт, что 2/3 отбывающих лишение свободы лиц имеют непогашенные судимости. Рецидив (часто специальный, пенитенциарный) среди осужденных к лишению свободы по-прежнему очень высок.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет задуматься и наметить новые, ранее слабо исследованные направления научной мысли относительно оптимизации понятийного аппарата в исследуемой сфере, новых тенденций пенитенциарной групповой преступности (распространение экстремистской идеологии), внедрения в практическую деятельность УИС эффективных мер по противодействию групповой пенитенциарной преступности.

С точки зрения положений, выносимых на защиту, сформулированных научных выводов и практических предложений можно сказать, что исследование проведенное Бондаренко С.В. является оригинальным, комплексным, имеет как теоретическое, так и практическое значение.

Удачной представляется структура работы. Она позволила диссертанту последовательно и убедительно изложить содержание работы, решить поставленные задачи. Выводы, положения и рекомендации, сформулированные соискателем, убедительно обоснованы правильно выбранной методологией и методикой исследования, его нормативной, теоретической и эмпирической базами.

Диссертация отличается высокой степенью обоснованности, достоверностью, новизной научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных соискателем, личный вклад которого в разработку научной проблемы не вызывает сомнений. Также не вызывает сомнений репрезентативность использованного в диссертации эмпирического материала. Основные положения авторской концепции апробированы на научных форумах различного уровня и в учебном процессе.

Интерес представляют выводы автора о взаимосвязи всех детерминант групповой пенитенциарной преступности, разделения их на внепенитенциарные, пенитенциарные и психологические (стр.11, 21), классификации групповых пенитенциарных преступлений (стр. 26), обстоятельствах, обуславливающих объединение осужденных в пенитенциарные преступные группы (стр.25), изменении системы отчетности ФСИН (стр.31), разделения осужденных, желающих и отказывающихся трудиться (стр.27) и др.

Стоит поддержать обоснованные предложения по поводу введения в УК РФ ст. 321.1 «Незаконная передача средств сотовой связи и мобильного Интернета лицам, содержащимся в исправительных учреждениях, следственных изоляторах», а также ст.321.2 УК РФ «Организация устойчивой группы в учреждении, обеспечивающем изоляцию от общества».

Полагаем, что соискателем представлена к защите завершенная, хорошо структурированная и логически выстроенная диссертационная работа.

Вместе с тем, следует сделать некоторые замечания.

1) Автор выделяет комплекс причин, условий и факторов, способствующих групповой пенитенциарной преступности (стр. 21-23) и ожидается, что и направления противодействия данному явлению будут коррелировать выявленным детерминантам. Однако, направления предупреждения соискатель выбирает совершенно иные. Остается открытым вопрос, каким же образом решить проблему пенитенциарных детерминант (недостатки, связанные с организацией работы администрации МЛС)?

2) Не до конца развернутым представляется выделение специализированных типов лиц, входящих в состав преступных групп в пенитенциарных учреждениях. Выделение двух типов: организатора и членов групп мало что дает как для теории уголовно-исполнительного, уголовного права, так и для практики их применения. Во-первых, стоило более детально и глубоко рассмотреть как организаторов, так и членов преступных групп (причем вряд ли всех «мужиков» стоит относить к осужденным отрицательной направленности (стр. 23). Вне объекта исследования остался персонал исправительных учреждений, включенный зачастую в указанные группы.

Высказанные замечания, однако, являются дискуссионными и никоим образом не влияют на общую положительную оценку исследования.

На основании представленного автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему: «Криминологическая характеристика групповой преступности в пенитенциарных учреждениях и меры противодействия ей» выполнено на высоком теоретическом уровне, обладает научной и практической значимостью. Оно соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор — Сергей Вячеславович Бондаренко заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 (уголовное право и криминология; уголовно исполнительное право).

Отзыв подготовлен заведующим криминалистической лаборатории Академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидатом юридических наук (научная специальность 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно исполнительное право), доцентом Сергеем Юрьевичем Скобелиным, обсужден и утвержден на заседании кафедры уголовного права и криминологии Академии Следственного комитета Российской Федерации «26» декабря 2016 г., протокол № 5.

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии
Академии Следственного комитета РФ,
кандидат юридических наук, доцент
полковник юстиции

А.Л. Иванов

12 января 2017 года

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия Следственного комитета Российской Федерации». Адрес: 125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12.
Телефон (факс): 8 (499) 750-10-58.
Официальный сайт: <http://academy-skrf.ru>
Адрес электронной почты: akskrf@yandex.ru